

中国银行江门分行担负“融通世界 造福社会”的使命 与实体经济同频共振 与侨乡人民共荣共生

1914年11月,江门史上第一家银行——中国银行江门分行成立,在江门的城原点——“墟顶街”掀开了江门金融历史的崭新篇章。这就是中国银行江门分行(以下简称“江门中行”)的前身。

此后,江门中行在发展中经历多番变化,从最开始主营侨汇、外汇、外币买卖等业务,逐步将经营范围扩大至储蓄、贷款、代收捐赠、国外信用证等领域,尤其是侨汇业务的持续快速发展,有力地支撑了江门地区的经济民生,维系着海内外华人的深厚情谊。

百年征程,砥砺不辍。在改革开放的暖流中,江门中行逐步发展成为金融资产超800亿元,服务近2万家企业和17万个人客户的侨乡金融领军者,67家营业网点遍布五邑各区域,金融服务不断创新升级,更加昂扬地融入江门发展大局,与实体经济同频共振,与侨乡人民共荣共生。

文/图 陈倩婷 周晓芳



▲中国银行江门分行创新推出“跨境理财通”服务方案。

▲中国银行江门分行推动“中银跨境理财通”业务落地。



精准 “活水”浇灌科技创新

近十年,是我国科技创新成就斐然的十年。立足江门,中国银行积极支持科技型中小企业稳步成长,逐步建立并完善了“科技支行+政银风险分担+投资联动”的科技金融服务体系,已累计向江门824家企业提供科技贷款余额89亿元,设立了7家科技支行,围绕科技企业客户场景,拉直授信发起端到审批端流程,实现批量营销、高效审批。

为缓解中小微企业融资难、融资贵等问题,江门中行与江门市科学技术局合作开展“科创贷”业务,通过银证联动发挥杠杆作用和社会效应,累计入池“科技信贷”业务授信金额超5000万元。向江门地区拥有发明专利的企业提供知识产权质押贷款,使科创企业不为资金所困,专注技术创新和市场拓展。

水暖卫浴是开平的特色产业。今年初,当地的一家卫浴实业公司因准备购买土地兴建厂房,正面临资金短缺难题。在一次知识

产权“面对面”服务活动中,江门中行的客户经理获悉企业需求后,多次上门为企业提供金融服务,积极撮合“银政企”三方对接,最终以该企业的发明专利作为质押发放贷款1000万元。仅仅是今年上半年,江门中行已累计为20余家开平企业提供知识产权质押贷款,在当地市场打造了良好口碑。

从2016年开始,广东中行率先推出“中银科创企业投资联动直通车”投融资综合服务平台,集合中银集团成员单位及外部知名投行、投资机构的资源和力量,提供“债权融资+股权投资+资本市场”的一站式金融服务,支持中小科创企业借力资本,加速成长。目前该系列活动在江门已举办6场平台活动,服务中小科创企业超780家。在去年4月“中银科创企业投资联动直通车—江门‘金种子’企业专场”活动中,40多家江门“金种子”企业齐聚,达成超4亿元的融资意向。

担当 惠民利企造福社会

民生服务,离不开金融的强力支持。江门中行始终秉持金融为民的初心,不断完善中小企业金融供给,着力稳市场主体、促消费民生。为帮助受疫情影响严重的中小微企业减轻还款压力,江门中行今年上半年为小微企业办理延期手续160余笔,金额超11亿元。此外,大力推广“粤菜师傅贷”“南粤家政贷”“广东技工贷”专属融资服务,累计提供近12亿元授信支持。

在个人消费方面,江门中行从市民的日常消费,包括购车、装修、教育培训等需求出发,提供便捷高

效的消费贷款服务。近期,还创新推出中银新能源分期产品,并联合部分新能源品牌主机厂对新能源汽车给予力度更大的分期付款贴息政策,客户通过二维码即可便捷申请,有力地推动绿色消费的发展。

悠悠百年同路,不忘为民初心。江门中行将继续担负“融通世界 造福社会”的使命,坚定不移贯彻江门市委“1+6+3”工作部署,聚焦“六大工程”,自强不息,为构建新时代侨乡高质量发展新格局贡献力量。

坚定 护航重大战略推进

一直以来,江门中行以深厚的爱国情怀和社会责任感服务实体、服务社会、服务民生,把信贷资源投向江门重大项目和重点领域,坚定不移当好江门重大发展战略实施的护航者。

近年来,江门中行围绕江门“工业立市”战略定位,聚焦制造业、高新技术等领域强化授信支持,助力江门抢抓转型升级机遇,向江门市内的工业企业提供了460亿元的授信额度,至2022年6月末向制造业企业发放的贷款余额达到130亿

元。此外,制定针对园区建设的专门授信政策,针对园区发展的全周期提供融资支持,为江门“园区再造”注入活水。

在交通基建项目上,江门中行向深茂铁路江门至茂名段项目、中开高速项目、沈海至海口国家高速公路开平至阳江段项目、江门高新港项目、珠西综合交通枢纽江门站等十个项目累计提供授信额度超165亿元,助力江门珠西综合交通枢纽地位的构建。

十年来,江门中行始终是江门“三农”工作坚定的执行者。为深入推进农业产

业现代化,江门中行关注陈皮、大米、鳊鱼、马冈鹅、茶叶、禽蛋六大特色优势农业产业发展,不断探索金融产品和服务创新方式。2022年针对台山鳊鱼养殖产业的行业特质创新推出“鳊鱼贷”服务方案,上半年已累计向鳊鱼养殖户投放了1亿元的贷款,用心解决农户融资难、融资贵的问题。今年3月,江门中行与江门市供销合作联社签署全面战略合作协议,向市内各级供销社及其合作企业提供了10亿元意向性资金支持。

专业 发挥跨境特色优势

20世纪80年代,江门中行协助政府成立地方外汇统一管理办公室,对全市外汇市场管理作出不少贡献,也因此进一步巩固了外汇业务的经营特色。近年来,江门中行依托中银集团全球化经营优势,不断提升跨境融资服务质效,助力江门稳外资、稳外贸。

2022年1—8月贸易融资业务量超65亿元;利用“中银跨境直通车”实现对外跨境直汇业务量超100亿元,有效提升

跨境结算服务质效,跨境人民币结算业务量超过百亿元,市场份额排名地区首位。

近年来,江门中行以更加积极的姿态融入粤港澳大湾区建设,成功实现“中银跨境理财通”业务顺利落地,为大湾区内地及港澳居民个人跨境投资开辟了新通道;积极运用海外直贷、跨境融资等产品助力企业走出去,截至目前,联动海外机构为“走出去”企业提供跨境融资支持超20亿元。积极投入金融创新,推动跨境人民币收支便利化业务、外债登记便利化

业务、“侨梦苑”政策项下外债便利化额度试点业务以及“2022年暖企惠十条”等首发落地。

2015年,江门中行率先响应市政府“中国侨都”品牌建设号召,打造“华侨金融管家”品牌,充分发挥好侨务资源这个独特优势。近年来,该行华侨金融服务不断深化,10家华侨金融旗舰店、57家侨金融中心、9个华侨驿站陆续投入服务,满足大湾区居民多层次、多样化的金融需求。

建设银行江门市分行以新金融实践服务江门民生经济发展 十载耕耘侨乡沃土 坚守金融为民初心

从拨付政府资金到办理全国第一笔住房按揭贷款,从“双大”战略追求的“二八定律”到“新金融”坚持的“以人民为中心”,从“要住房,到建行”的圆梦百姓安居到“要租房,到建行”的落实“房住不炒”定位,从“背包银行”精神到“劳动者港湾”聚焦户外劳动者的生活小事……

一直以来,建设银行江门市分行(以下简称“江门建行”)坚决贯彻落实党中央决策部署和上级行党委工作要求,紧跟江门市委、市政府及监管部门工作安排,根植侨乡、建设侨乡、服务侨乡、热爱侨乡,与江门经济发展同频共振,积极发挥金融服务“排头兵”“主力军”作用,全力服务实体经济和社会民生高质量发展。

文/图 李银焕



建行江门市分行打造的“智能办照”系统,为企业提供“一站式”金融服务。



建行江门市分行“劳动者港湾”增加新港湾,因爱停靠市民金融服务,打造“新市民港湾服务区”。

数看成效

●用力写好“支持基建答卷”

江门建行积极发挥在基础设施建设领域的金融服务专业优势,持续加大对基础设施、产业园区建设等重点领域信贷投放,近4年累计为江门重点领域、重点项目、重点龙头企业基本建设授信超480亿元、投放贷款超400亿元。

●用心写好“助力实体答卷”

近年来,江门建行普惠金融贷款余额由24亿元增长至2022年9月末的近120亿元,增长近五倍;普惠金融授信客户由2700户增长至2022年9月末的近2万户,增长超七倍。

科技金融领域中,截至今年9月,江门建行累计为江门市41家重点龙头骨干和隐形冠军企业提供总额超116亿元的授信,授信覆盖超过五成。累计为超1000家高新技术企业提供结算服务,服务覆盖率近六成。

●用情写好“民生保障答卷”

江门建行以住房租赁战略推广“长住即安家”的理念,全力支持市场化租赁住房建设,积极为“人才倍增”工程提供金融服务方案。目前,江门建行累计投放贷款近5亿元,共筹集房源近7000套,专门支持租赁住房建设。

江门建行大力推进“建行生活”平台建设,串起金融服务与百姓民生烟火气。平台累计为超43万名江门市民提供美食、外卖、充值、打车、观影等一站式“生活+金融”优质服务,累计发放超80万张、价值1000万元的海量福利优惠券。

牢记使命 建设美丽侨乡

高速公路、铁路、快速道路……江门正全面融入“轨道上的大湾区”,日新月异的“湾区枢纽”离不开金融力量的支持。近年来,江门建行积极发挥在基础设施建设领域的金融服务专业优势,主动创新融资方式,大力支持了深茂铁路、江罗高速、珠西综合交通枢纽江门站、银洲湖高速、江顺大桥、广佛江快速、江门大道等重大交通基础设施项目建设,累计为上述项目提供授信超300亿元,助推江门交通枢纽“硬件升级”。

园区是工业经济的载体,是经济发展的主战场。邻市一家灯具制造公司企业负责人杨总一直想拓宽企业发展版图,他瞄准了发展前景良好的江门,但苦于厂房购买资金问题,迟迟没有行动。

了解到企业需求后,江门建行主动对接,为企业投放了260万元“入园贷”贷款,助力企业购置江门园区厂房,顺利入驻江门开拓新

市场。园区是工业经济的载体,是经济发展的“主战场”。江门建行以“入园贷”产品为抓手,积极吸引和支持企业来江门投资置业。截至目前,该行已与江门创智城、万洋众创城、中南高科装备城、深圳科技园江门园区等15个产业园区达成合作,为43家入园企业办理“入园贷”业务,让企业在江门有自己的厂房,实现“置业梦”,不断加大在江门的投资。

小微企业是国民经济的“毛细血管”,承载了市场经济的命脉,更关乎人民对美好生活的美好愿望。2018年以来,建行大力发展普惠金融战略,江门建行顺势而为,聚焦中小微企业、个体工商户等市场主体。截至目前,该行成为江门同业唯一一家普惠金融贷款超110亿元、服务中小微企业及个体工商户超1.9万户的金融机构。

作为国家高新技术企业的受益者。作为国家高新技术企业,该企业研发投入力度大,一直在科技领域创新久久为功。然而要想进一步提升研发能力,由于“轻资产”缺乏抵押物等问题,“融资难”一度成为该公司科研路上的“绊脚石”。

2021年,江门建行以“技术流”评价体系与企业进行对接评估,发现该企业科研能力强,具有很好的发展潜力,并成功为该企业投放累计近1亿元的智选集群贷,有效解决企业融资难题。

以科技金融为抓手,服务科创企业,全力助推“科技引领”工程。

金融温度 温暖侨乡百姓

“从没想过在银行就可以打印营业执照,打印完后,还能马上就在建行开立企业银行账户,再也不用多跑几趟了!”毕业于五邑大学的小黄正张罗创业,在江门建行网点,他享受到了江门建行“金融科技”带来的便利。

面对需求日益增长的营商环境,2019年7月,江门建行与江门市市场监督管理局在全国率先推出智慧柜员机“智能办照”系统,以建行智慧柜员机为载体,引入人脸识别、OCR智能识别、电子签名等多项前沿技术,实现营业执照办理、申领、换照及银行账户开户在建行网点“一站式”办理。在多次迭代后,“智能办照”系统升级至全国31省“跨省通办”,为异地办事提供“建行方案”,进一步助力江门提升跨区政务服务水平。值得一提的是,该智慧柜员机智能办照系统入选广东省“数字政府”建设优秀案例,亮相中央电视台。

面对社会“让数据多跑路,让群众少跑腿”的期盼,江门建行积极推进金融科技战略,将“金融”和“科

技”的有机融合,打破金融的“固有边界”,助力江门“数字政府”建设。据介绍,该行是唯一一家与江门市政府部门签订战略合作协议的金融机构,截至目前,累计落地助力“数字政府”建设项目35个,有效解决群众办事“多地跑”“折返跑”“费时跑”等痛点问题。

秉持“开放共享,责任担当”的理念,江门建行主动开放营业网点服务资源,在江门全区建设“劳动者港湾”67个,为包括户外劳动者在内的广大社会公众提供歇歇脚、喝喝水、热热饭等一系列贴心、便捷的惠民服务,“劳动者港湾”运营4年以来,已服务120多万人次。同时积极延伸“劳动者港湾”的服务内涵,打造“温暖港湾 善建侨乡”志愿服务品牌,开展公益志愿服务活动300余场次。

奋进新征程,建功新时代。江门建行将牢记国有大型商业银行使命担当,对标高质量发展要求,以金融力量切实推动经济社会高质量发展,书写踔厉奋发开创新局的崭新篇章。